

築夢計畫系列報導

2來自喀斯特的遙遠夢想

文 / 中區事務大隊專員 林義惇
圖 / 詹曉雪



▲▼帶著孩子們一起栽種蔬菜是曉雪(右)的梦想。



曉雪的家鄉在大陸貴州安順，是世界上典型的喀斯特地貌集中地區。喀斯特地形又稱溶蝕地形、石灰岩地形，地表崎嶇、土壤貧瘠、不利農業，因此對曉雪而言，務農只是一種遙遠的想望。直到婚後為了讓孩子回到臺灣受教育，長居大陸的夫妻倆才搬回新竹。曉雪有感於在臺灣的生活十分便利，但她最喜歡的還是濃厚的人情味，「雖然身處異鄉，我一點也沒有孤獨無依的感覺！不論家人朋友，對我的日常起居都是無微不至的關懷與照顧。」曉雪覺得自己十分幸運，想要回饋鄉里的夢想也悄悄萌芽。

「我的夢想是築一畦夢田。」曉雪輕吟：「每個人心裡一畝田，每個人心裡一個夢，一顆種子是我心裡的一畝田…」於是，從沒扛過鋤頭的曉雪帶著孩子們，藉著移民署築夢計畫的經費協助，開始學習種菜。有鑑於近來層出不窮的食安問題，她想讓學校裡的孩子們吃到天然無害的蔬菜，也想一圓自己的農耕夢。從查詢適合播種的節氣和方法、購買工具種子、鬆土施肥、除草抓蟲，每個過程都是難忘的學習經驗。在學校的幫助下，曉雪帶著學生們一起種菜、收成後一起分享，她說：「衷心感謝移民署舉辦築夢計畫這樣有意義的活動，以及竹蓮國小的校長和老師們的指導，讓我們感受到關懷與協助，實現了多年來的夢想，也希望更多新住民朋友，能像我這樣幸運的在尋夢築夢的過程中，享受『人生有夢、築夢踏實』的幸福。」



3彩虹浯島樂銀髮

文 / 金門地區行政中心專門委員 陳祥麟
圖 / 金門縣服務站科員 陳宗倫
專業移民服務人員 洪筱筆

暱稱「花花」的賓永花，來自大陸廣西，年輕時從事美容美髮行業，在香港旅遊時結識參加兩岸教師交流的先生，兩年前因先生調任而移居金門。花花仔細的向金門縣服務站的同仁解釋她的夢想，由於對年邁雙親的思念與關懷，又有感於金門地區失智及銀髮族群極需關懷照顧，希望以她美髮美容和保母照護服務的專長及技藝，來為阿公阿嬤做服務，藉由感恩惜福與飲水思源的行動拋磚引玉，讓更多新移民投入社會服務工作，因此向移民署提出「彩虹浯島樂銀髮」築夢計畫，啟動「為銀髮關懷義剪」列車，實現回饋的梦想！

活潑、熱情是同仁對花花的第一印象，嬌小年輕的她完全看不出已是一個孩子的媽，當花花得知自己入選築夢計畫時，開心得睡不著覺。但築夢的過程是艱辛的，當她背著小孩、騎著因築夢計畫而擁有在臺的第一個資產「小紅」，在附近村莊尋找可服務的長者時，常因被誤會為詐騙集團而遭拒，即使參加華山基金會的義剪，服務對象仍屬有限。後來因著移民署金門縣服務站協助與相關機構聯繫，花花終於能啟動築夢的列車！

▶發揮所長、回饋鄉里，就是花花



貼心的花花在為每位長者及身障者服務之前都會先自我介紹並詢問長輩們想修剪的髮型，並在完成時跟每一位長輩說：「謝謝您給我這個服務的機會，祝您身體健康、事事順心！」最令人印象深刻的是，一次服務中遇到患有自閉症的身心障礙者，這位服務對象修剪到一半時突然發脾氣，花花不但不怕還非常有耐心的安撫、等待，直到對方點頭，主動坐好讓花花為他完成修剪，看見這一幕的同仁都真心佩服花花的愛心、尊重與包容。

這班夢想的列車開往一站又一站，在浯島傳遞著愛與幸福的彩虹光芒，助人築夢的過程亦似彩虹不斷的發出能量，閃耀在浯島的天際！

▶王嵐(左)樂於將家鄉的味道與大家分享。



4「新」府城伴手辣椒醬

文圖 / 臺南市第一服務站專員 蔣致淥

來自大陸重慶的新移民王嵐，與專營玉石零售的先生於四川成都相識，兩人常一起參加外籍配偶照顧輔導基金辦的中餐料理烹飪課程，一起交換學習心得，也一起考取中餐丙級證照。但她總是特別懷念家鄉的辣椒醬，以及祖母在園子裡剁辣椒的身影。時間流逝，卻沖刷不掉王嵐腦海中的思念與回憶，於是她決心用自己的雙手創造出家鄉的辣椒醬，實現多元文化融合的「新」府城伴手禮之夢。王嵐向重慶的媽媽請教祖母製作的配方和秘訣，用攪拌機把辣椒攪碎後，加鹽拌炒，雖不加任何的防腐劑和食用色素，卻反而越陳越香。由於她非常樂意與人分享這份辣椒醬的味道和作法，獲得許多新住民姐妹和親朋好友的佳評。

去年王嵐的母親來探親時，王嵐即幫母親報名參加移民署臺南市第一服務站與臺南市政府文化局合辦的「府城日常散步」文化之旅，希望藉這個活動讓母親更加認識她所居住的臺南。她說，臺南是個處處散發著「古意」的城市，很像兒時記憶裡的重慶，能住在這樣進步又不失古樸的城市是很難得的。

王嵐說，臺灣社會真的很有人情味，鄰居和朋友都對她很好，臺灣政府對新住民的照顧，也讓她非常感動。現在王嵐也擔任移民署的志工，協助許多新住民申請案件。她認為，新住民姐妹不應該只忙於取得身分證，找工作或做生意，要學會愛自己、愛家人，這樣才能儘快融入在地生活和文化。她鼓勵大家提高生活文化層次，多參加民間團體或學校辦的課程，如保姆、美容美髮或房務證照的取得，都可以協助新住民在職場無往不利、美夢成真！